
UN MARE ANIMATOR ŞI PRECURSOR: PICTORUL 
NICOLAE POPESCU 

Fără a atinge notorietatea unui Aman sau Grigorescu, dată fiind fie 
puţinătatea anilor, fie precaritatea condiţiilor în care a activat, Nicolae 
Popescu reprezintă pentru cultura românească a veacului al XIX-lea acel 
tip de intelectuali care concentrează în sine toate aspiraţiile voinţei de 
emancipare socială şi naţională caracteristice unei întregi epoci istorice. 
Pentru fiul unei familii de ţărani săraci (născut în 6 octombrie 1835 la 
Zorlc:nţul Mare, judeţul Caraş-Sevedn) îmbrăţişarea unei oariere artistir'L' 
în Banatul celei de a doua jumătăţi a veacului trecut (supusă programu
lui sever al regimului de la Viena, iar din 1867 dualismului austro-ungar) 
însemna asumarea unui întreg cortegiu de oprelişti şi privaţiuni. 

Rămas oiian la 14 ani, caută un mijloc de subzistenţă, simţindu-se a
tras de practica vieţii de zugrav. Timp de zece ani se iniţiază în atelie1·c
le pictorilor Mihail Velceleanu din Bocşa, cel mai apreciat pictor acade
mic al vremii (1849-1851) şi Mihail Popovici (după unii la Dimitrie Tur
cu1) din Oraviţa, pînă-n 1859. Indemnat stăruitor de cei din jur să-şi de
săvîrşească pregătirea în cadrul vreunei Academii, se înscrie la Conser
vatorul din Pesta (1859), fiind întreţinut prin bunăvoinţa lui Emanoil Goj
du (membru fondator al instituţiei) şi a tinerimii române aflată la studii 
în capitala ungară. Cuprins de frămîntările politice ale vremii, în august 
1860, Nicolae Popescu execută după natură portretele celor 11 deputaţi 
români din Dieta Ungariei, integraţi un an mai tîrziu în compoziţia lito
grafiată Românii anteluptatorii pentru egalitatea nationnalu in Diet'a 
Ungariei. După cum se anunţa în „Foaie pentru minte, inimă şi literatu
ră"2, lucrarea imprimată şi editată la Viena, urma să se răspindească pe 
coli şi la sume diferite, în rîndurile populaţiei româneşti, atit din păt1;i le 
Austro-Ungariei, cît şi a Principatelor Unite. Unul din exemplare se păs
trează astăzi la cabinetul de stampe al Bibliotecii Academiei R. S. Româ-
nia. 

Surprins de talentul şi evoluţia elevu1ui său, profesorul Engerth de 
la Conservatoml din Pesta îl sfătuieşte să meargă la Academia din Viena. 
Dar de unde resurse? Soluţia o găsesc „tinerii însufleţiţi de propăşirile 
cele mai frumoase ale lui Popescu"3, care-i recomandă realizarea unei 

1 M. B„ Nicolae Popescu, pictorul român, în „Telegraful român". Bucure~ti, 
17 ianuarie 1978. · 

2 Foaie pentru minte, inimă şi literatură, Braşov, 10 octombrie 1878 
3 M.B„ op. cit. . 
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„ic6ne" a lui Mihaiu Eroulu. Cu acţiunea de litografiere la Pesta în „mii 
de exemplare" (în atelierul vestitului litograf Rohn), răspîndirea ei „prin 
tote părţile locuite de români" şi adunarea sumelor se ocupă studentul în 
drept Partenie Cosma (devenit mai tirziu avocat la Sibiu şi deputat). S-au 
strîns în cele din urmă 1.000 de florini care i se trimiteau la Viena în rate 
lunare, împreună cu un ajutor de 60 de florini din partea fundaţiei Mo
cioni. Drept recunoştinţă pentru dragostea şi sprijinul tinerimii române 
din Pesta (de la care primeşte şi banii necesari călătoriei la Viena) lasă 
mărturie un desen, interpretînd într-o viziune personală lntoarcerea lui 
Saul. 

ln capitala Imperiului a studiat timp de patru ani (1860-64) la Aca
demia de arte frumoase, respectind sirguincios disciplina normelor di
dactice. Poposea adesea in sălile vestitului „Kunsthistorisches Muzeum", 
efectuînd numeroase copii după lucrările marilor maeştri, cu preferinţă 
pentru cei din şcoala italiană. La Muzeul Banatului din Timişoara se păs
trează un număr important de lucrări care permit unele concluzii privind 
nivelul artistic al perioadei vieneze. 

Desenele, executate în peniţă sau creion, recomandă diversitatea pre
ocupărilor. Multe sint studii după modele vii în costume de epocă, altele 
exerciţii de anatomie, drapaj şi mişcare, după mulaje antice sau sculptură 
medievale în stil gotic. Toate mărturisesc o remarcabilă siguranţă a duc
tului, simţul ·construcţiei şi proporţiilor. Dar dincolo de fermitatea şi ele
ganţa liniilor se întrevede pasiunea pentru rafinata. modelare a forme
lor, animate de jocul discret al penumbrelor. Nu rare sînt cazurile cînd 
se depăşesc limitele formulării didacticiste, expresia primind freamătul 
unei fine nuanţări psihologice (a se vedea îndeosebi Cap de copil şi Por
tret de bătrîn). 

Interesante trăsături de caracter relevă şi seria de portrete în ulei, 
de o calitate deosebită fiind Călugărul capucin şi Magistratul. Prima lu
crare este de-o expresivitate ce depăşeşte evident convenţia academică, 
pictorul mizînd pe efectul disputei dintre statica monumentală a rasei cu 
glugă, redată in armonii dense de brunuri şi mobilitatea sfumata-ului din 
partea de jos a capului, în alb-griuri mătăsoase, volatile. Mai intervine 
apoi şi un accent constructiv (în partea superioară a capului) care conferă 
fermitate şi vigoare amănuntelor fizionomice. Celălalt portret, reprezen
tînd după aspectele vestimentare un demnitar din ambianţa veneţiană, tră
dează certe influenţe ale renaşterii italiene; sobrietatea şi economia mij
loacelor picturale individualizează pregnant spiritualitatea şi condiţia so
cială a celui portretizat. 

Cu toate cîştigurile de meşteşug, simţea totuşi limitele instrucţiei 
vieneze. Voind să-şi perfecteze studiile la Roma, revine în ţară - în 
1864 - pentru a convinge pe conducătorii intelectualităţii române de ne
cesitatea unui stipendiu. Execută la Oradea şi în Banat portretele nota
bilităţilor locale (amintind aici de Alexandru Maniu şi episcopul Silaghi), 
dovedind reale calităţi de portretist. Conştient de necesitatea desăvîrşirii 
unităţii naţionale, pentru care milita spiritualitatea progresistă a vremii, 
Nicolae Popescu schiţează în două variante (desen) Unirea Principatelor 
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Române, sugerind într-o viziune alegorică ideea unificării depline a tutu
ror provinciilor româneşti. 

ln primăvara anului 1865 frecventa „Academia di San Luca" din Ro
ma, fiind stipendiat de fundaţia Mocioni (900 de fl. lunar). Pe întreaga du
rată a studiilor gîndul către ţară era mereu prezent, progresul la învă
ţătură şi alte preocupări făcîndu-le cunoscute adesea unor „bărbaţi de 
frunte ai neamului". Incă din primul an al şederii la Roma intră în co
respondenţă cu Iosif Vulcan, ctitorul „Familiei", care începe să-l populari
zeze în revista sa, începînd cu numărul din 17 iulie. Era de asemenea în 
bune relaţii cu braşoveanul George Vlădăreanu, cel care din 1862 fusese 
trimis ·cu un stipendiu romanţian să studieze la Milnchen. Dintr-o scrisoa
re a acestuia către Timotei Cipariu aflăm de recomandările ce le primea 
de la Nicolae Popescu: „pentru că scopul nostru nu-i a ne face decopia
tori. Nu frate! Ar fi de doritu a face tablouri de compozitiune din istoria 
naţională, care încă nu sînt făcute de nimeni pînă acum4 ( ••• ), să-ndrep
tăm odată gustul urît din mijlocul poporului nostru şi în locul aceluia 
să aducem frumuseţia"5 . 

Considerînd ajutor preţios în opera de plăsmuire a unor compoziţii 
inspirate din istoria naţională cunoaşterea de către marele public român 
a scenelor ce împodobeau Columna lui Traian de la Roma, care mărturi
sesc atît de grăitor despre trecutul glorios al acestei istorii, tînărul Nico
lae Popescu proiectează alcătuirea unui album cu desene care să fie mul
tiplicate prin fotografiere şi apoi răspîndite în rîndul comunităţilor ro
mâneşti din Transilvania. Pentru desăvîrşirea unui asemenea fapt de cul
tură se consultă cu „minţile luminate" din ţară, scriindu-i lui Iosif Vul
can, Vincenţiu Babeş, Timotei Cipariu şi George Bariţiu. Intenţiile sale 
sînt îmbrăţişate cu căldură, fiind popularizate în paginile diverselor pu
blicaţiir.. La fondul Ci pariu din cadrul Arhivelor statului din Blaj se păs
trează două scrisori7 ale pictorului Nicolae Popescu adresate prestigiosu
lui cărturar pe care le vom comenta în cele ce urmează. 

In prima epistolă, expediată din Roma la 1 martie 1867, pictorul mul
ţumea pentru recomandări, care-l vor ajuta „să pot într-adevăr face un 
serviciu bun Naţiunii întregi". Acest serviciu viza o finalitate culturală 
de vitală importanţă, de „a ridica pictura pentru noi românii la o culme 
mai frumoasă". Desenele pentru album urmau să fie executate după gra
vurile efectuate la 1672 „de cei mai buni desenatori ai timpului" (era vor
ba de Pietro San Bartolo şi Carlo Errard, din îndemnul lui Ludovic al 
XIV-lea, regele Franţei). Datorită sîrguinţei sale ajunsese să-şi cîştige 
„aicea prin pictură cunoştinţe şi onoare", fiind prezent la expoziţia din 

4 Afirmaţia are temei în ce priveşte arta românească din Tran.silvanna acelei 
vremi, deoarece în Principate!~ Române asemenea preocupări cunoscuse deja fru
moase realizări. 

5 Corespondenţa G. Vlădăreanu - T. Cipariu, Arhivele startului Blaj. 
8 „Familiia", Oradea, 19 februarie 1867; „Gazeta Transilvaniei", Braşov, 26 fe

bMla.rie 1867; ,,Concordia", Pesta, 28 februarie 1867; „Albina", Viena, 25 martiie 1867. 
7 Publicate integral în Banatica, IV 1977, Relliţa, în articolul „Din corespon

denţa lui N. Popescu. - T. Cipariu" de Negoiţă Lăptoiu. 
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Roma a anului 1867. Cu toată autoritatea pe care şi-o ciştigase, avînd deja 
o clientelă, dorinţa „ca român e mult mai mare", refuzind a se complace 
în postura de simplu pictor academic (cu real succes de public, chiar în 
condiţiile de pronunţată concurenţă), el voind să „folosească naţiunii în
tregi, împreună cu fratele Vlădăreanu, care ajunsese aici de curind". Se 
angajează să lupte amîndoi cu greutăţile „numai să poată merita nwnele 
de oameni adevăraţi: care au lucrat pentru folosul şi înaintarea poporului 
românesc-'. 

Mult mai amplă, cea de a doua epistolă, scrisă în 18 aprilie 1867, oferă 
informaţii interesante asupra stadiului lucrării (transpunerea scenelor de 
pe Columnă). După ce face încă o dată dovada frumoaselor sale sentimen
te patriotice, aminteşte despre înţelegerea avută cu G. Vlădăreanu de a 
merge la Viena pentru a găsi un fotograf bun, care să facă „decopieri" 
(reproduceri), iar de acolo să le expedieze în ţară celor interesaţi. Printr-o 
cit mai largă răspîndire a albumului „ar putea trage folos foarte mare ti
nerii "~ bătrinii, CLmoscînd de aici pe străbunii noştri şi toată mărimea 
lor". Tntrucît finalizarea întregului album s-ar fi extins pe timp de 5 ani, 
contribuţia de un cruceriu pe lună (pentru fiecare număr de la fiecare pre
numerotat) nu ar fi fost un efort prea mare. Dar şi pictorul ştia că „tim
purile sînt grele acuma!". Efortul trebuia însă făcut deoarece „noi sîntem 
ai Poporului şi Poporul este al nostru", iar acest popor „ştie preţui foarte 
bine pe toţi bărbaţii aceia care lucrează pentru binele şi fericirea lui". 

O altă informaţie extrem de importantă se referă la deschiderea unei 
„clase de desen la Gimnaziul din Blaj", fapt pe care Nicolae Popescu H 
salută cu toată căldura. Dar între românii tineri cu studii academice la 
vrcrrea aceea erau doar e, şi Ylădăreanu (Mişu Pop era un artist consa
crat). În cazul în care Vlădăreanu ar fi acceptat postul lui, urma să-i tri
mită desenele. Contrar aşteptărilor lui Cipariu la concursul care se ţine 
în luna august 1867, G. Vlădăreanu nu participă şi de aceea catedra a fost 
ocupată de Paul Marin, candidat cu pregătire militară. Astfel este intro
dus pentru prima dată în programa şcolară a gimnaziilor româneşti din 
Transilvania, între obiectele extraordinare „desenul şi pictura în clasele 
I-IV, împărţite în 7 despărţăminte, pe săptămînă 14 ore8• Exemplul Gim
naziului din Blaj este urmat în anii următori de cel din Năsăud (1871/72) 
şi Brad (1876/77). 

Din informaţiile de care dispunem pînă astăzi nu putem estima pre
cis numărul desenelor şi reproducerilor efectuate de Nicolae Popescu du
pă Columna lui Traian. El~ au constat se pare din cîteva probe, expedia
te lui Iosif Vulcan, Vincenţiu Babeş, George Bariţiu şi Timotei Cipariu, 
care le-au şi comentat în presa vremii. Iniţiativa s-a stins în această fază 
incipientă, intrucit pictorul nu a primit din ţară conformarea adeziunii 
unui număr suficient de abonaţi care să-i încurajeze lucrul. Sprijinul en
tuziast al intelectualităţii luminate din Transilvania n-a fost destul, ţara 
străbătind o perioadă de cruntă opresiune, mai ales după înfăptuirea chiar 

8 Programa Gimnaziului sup. gr. cat. dein Biasiu pre a. scol. 1867 /68. 
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în acel an, 1867, a dualismului austro-ungar, atît de ostil acţiunilor cul
turale menite a duce la emanciparea populaţiei româneşti. 

ln partea ultimă a scrisorii aflăm de intenţia pictorului de a nu „se 
despărţi de Roma", convins însă că şi de „aicea pot folosi Naţiunii mele 
foarte mult". Determinată în bună măsură de raţiuni de ordin sentimen
tal (fiind în relaţii cu italianca Paulina Farniati sau Farnese cu care se 
va căsători curînd după aceea), intenţia comnuicată nu devine fapt, din 
relatările inserate în paginile „Familiei" aflînd că după ce a trecut prin 
Oradea în vara anului 1867, a plecat într-un sat de lingă Oraviţa, unde 
avea de executat o comandă de pictură ecleziastică. Va contracta, totoda
tă, alte lucrări (icoane prăznicare sau împărăteşti), pe care le va executa 
la Roma, unde se întoarce în toamnă9 • 

Permanent informat asupra realităţilor din ţară, află despre insti
tuirea unui concurs pentru pictarea bisericii din Seleuş. Mai mulţi ar
tişti îşi trimit „opurile", între ei figurînd şi mi.inchenezul Rick, dar con
siliul parohial preferă proiectele şi implicit viziunea lui Nicolae Popescu. 
Această viziune încerca o simbioză între tradiţia bizantină şi concepţia 
neoclasică. In noiembrie 1869 pictarea altarului era destul de avansată. 
Ca adresă pentru cei doritori să-i avanseze comenzi figura hotelul „Trei 
Roze" din cartierul Fabric al Timişoarei. Preocupat asiduu de desăvîrşirea 
lucrărilor contractate, în 1870 îşi cheamă familia de la Roma (soţia cu cei 
doi copii), stabilindu-i pentru un timp în satul natal. Aici rămîn pînă în 
primăvara anului următor, cînd îşi fixează reşedinţa la Vîrşeţ. Sumele mo
deste la care angajase atît decoraţia interioară, cit şi celelalte lucrări oca
zionale, nu-i acopereau cheltuielile şi de aceea se vede nevoit a scoate 
la licitaţie Cerşetorul din Roma. Acest amănunt precizează statutul ne
sigur al unei vieţi de artist, chiar şi atunci cînd el reprezintă un talent de 
excepţie. Cu ce sentiment şi în ce condiţii înfăptuise şi opera de la Se
leuş, aflăm din textul unei inscripţii foserate pe cărţile a doi dintre evan
ghelişti: „Cu foc m-am nutrit şi cu sudoare cruntă m-am adăpat pentru 
naţiune. Viitorul românilor va fi mare, însă trebuie luptă şi iarăşi 
luptă"10 • 

După ce a terminat de pictat biserica din Seleuş (vara anului 1872), 
în lipsa unor solicitări mai serioase care să-i asigure mijloacele de sub
zistenţă, pleacă din nou la Roma. Aici desfăşoară o activitate laborioasă 
care-i conferă posibilitatea materială de a putea cumpăra casa din Vicolo 
dei Spagnoli 29. Creaţia sa stîrneşte interesul notabilităţilor locale, fiind 
vizitat la atelier de „fruntea profesorilor de la Academia de Belle Arti, 
mulţime de profesori de la universitate şi alţi iubitori de pictură ( ... ) 
pentru a-i vedea şi admira concepţiunile" 11 • Este comentat elogios în 
paginile organului papal „L'Osservatore romano", însăşi papa Pius al 

9 „Familia", Oradea, 16 iunie 1867, p. 350-351. 
• 

10 Virgil Feier, Un pictOT bănăţean afirmat pe plan european, în „Orizont", Ti
mişoara, 29 decembrie 1977, p. 9 articol în care sînt dezvăluite pentru prima dată 
informaţii preţioase, extrase din presa vremii. 

11 Ion Fru~ti, Pictori bănăţeni din secolul al XIX-Zea, Bucureşti, 1957, p. 102. 
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IX-lea, avind cuvinte de laudă pentru compoziţia Sepulcru, comandată de 
Mihai Domide din Năsăud pentru biserica din Singiorgiu. 

lncă o dovadă a efortului permanent de a fi folositor „naţiunii mele" 
îl constituie revenirea în ţară, în primăvara anului 1874. Chearnrea apar
ţinea de astă dată locuitorilor din districtul Gorjului, care doreau mult 
ca reputatul artist să picteze ampla biserică din Tg. Jiu. Angajează lu
crarea împreună cu pictorul Zaharia Achimescu din Caransebeş, poposind 
aici timp de un an. Solicitarea sa pentru această importantă lucrare stă 
mărturie asupra prestigiului de care se bucura Nicolae Popescu dincolo 
de fruntariile provinciei sale, devenind alături de Mişu Popp, Constantin 
Lecca sau Gheorghe Tattarescu, personalitatea marcantă a vremii în ceea 
ce priveşte pictura religioasă. Calitatea lucrării de la Tg. Jiu, efectuată în 
acelaşi stil neoclasic, cu remarcabil simţ cromatic şi monumental, a fost 
spre „mulţumirea tuturor, incit fruntaşii oraşului s-au văzut îndatoraţi 
a-ş: exprima admiraţiunea printr-o adresă"12. !n momentele de răgaz s-ri. 
îndeletnicit şi cu pictura laică, de şevalet, portretizînd cu fineţe făpturi 
din partea locului, cum este şi acel sugestiv Portret de negustor gor
jean13. 

Acest regim de viaţă dublă, cu popasuri în ţară, alternate cu mo
mente petrecute ca pictor al „cetăţii eterne", este consemnat şi de re
dactorii de la ziarul florentin „L'ltalia" artistica", care îi dedică un amplu 
articol în numărul din 21 septembrie 1875, sub titlul: „Il pittore Nicola 
Popescu". Era considerat „unul din acei artişti streini care şi-au făcut 
din Roma a doua lor patrie, mărind prestigiul Cetăţii eterne, primind 
laudă şi recunoştinţă prin operele lor, încă şi peste locurile lor de naş
tere". Ca amănunte biografice semnificative erau reliefate lucrarea Cer
şetorul (Il Men dico), „operă ce la timpul său a constituit un eveniment 
de zi în Roma", precum şi „picturile răspîndite prin bisericile româ
neşti". Insemnările din presa italiană au fost furnizate „Albinei" de către 
un corespondent din Roma, care în încheierea materialului îşi exprima şi 
el convingerea că realizările lui Nicolae Popescu „pot fi, ba trebuie să 
fie cu timpul, nu numai nutritoare de pietate ( ... ), dar totodată crea
toare de bun gust în popor şi îndemn la artă şi cultură" 14 . Nu mult după 
aceea, corespondenţa din Roma este completată cu alte relatări, cuprinse 
în „Il Monitoare di Roma" (din 26 aprilie) şi „L'Osservatore romnao" (din 
27 aprilie) care informează realizarea unei „opere grandioase", un apos
tol San Andrea, monumental, de 3,300 X 2,000 m, „ordinato espressa
mente all'esimio artista per una chiesa di Tivoli". Lucrarea a fost exe
cutată „cu toată eminenţia în stilul italian antic, cel admirat de toată 
lwnea' 115• 

In vara anului 1876, graţie unei scrisori adresate „Albinei" de către 
G.C. din Lugoj, aflăm că pictorul se afla în localitate de cîteva săptă-

12 Notiţe, în „Familia", Oradea, 6 aprilie 1875, p. 164. 
13 Ion Frunzet·ti, op. cit., repr. 53, p. 105. 
1' • • •, Il .pittore Nicola Popescu, în „Albina", Pesta", 5/117 martie 1876. 
15 • • •, Despre renumitul nostru pictor .academic, în „Albina'', Pesta, 25 apri

lie/7 mai 1876. 
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mîni, timp în care executase două icoane (Arhanghelul Mihail şi Buna
vestire pentru uşile principale de la altarul bisericii româneşti), „ce do
vedesc nu numai un talent extraordinar, o patientia rară, o voinţă no
bilă şi un gust admirabil, ci şi foarte multă poezie", considerindu-le ca
pabile a figura în orice galerie de artă europeană. Autorul coresponden
ţei, apreciind deplina cunoaştere de către Popescu a „istoriei bisericii 
noJ.stre", înştiinţează cititorii ziarului din PeSita despre căldura cu care 
a fost înconjurat „din partea fraţilor noştri lugojeni" care nutresc spe
ranţa că „dînsul se va aşeza cu totul în Lugoj şi aici va forma o şcoală 
proprie de pictură ( ... ) după manierele şi principiile sale, cele atît de 
lăudate şi apreciate de jurnalistica italiană'' 16 • 

La insistenţele tot mai numeroşilor admiratori din provincia natală, 
accept~t ~ă picteze şi biserica oritodoxă din Pesaic (de lînga Lugoj), lucrnre 
începută în toamna lui 1876, desăvîrşită abia în vara anului următor. 
Mare parte din „icoanele mişcătoare" le executase încă la Roma. In 
timpul lucrului la Pesac, unde luase ca asociat un alt pictor bănăţean, 
pe Filip Matei din Bocşa Montană, se convinge de stîngăciile şi lipsa de 
orizont a acestor zugravi chemaţi să decoreze multiplele lăcaşe de cult 
româneşti. 

Triste constatări mai vechi, acum amplificate, îl determină să por
nească o acţiune viguroasă pentru înfiinţarea unei Academii de arte fru
moase în Banat, cu sediul la Caransebeş. Apelează pentru aceasta la 
spl'ijinul Consistoriului diecezan din Arad, precizîndu-şi în scris inten
ţiile: „ ... văzînd cită avere naţională se înstrăinează, prin aceea că nu 
avem, nici meseriaşi, nici artişti destui pentru ca să ne provedem lipsu
rile poporului nostru prin lăţirea artei şi pictură". Ţinînd cont de reali
tatea mediului în care avea să profeseze, concepea iniţierea în a1ia pic
tu1ii „pe baza celei bisericeşti, care, precum a fost la alte popoare, este 
şi la poporul nostru începutul natural al dezvoltării şi lăţirii acestei 
artc'' 17 • Schiţînd programul cursurilor desfăşurate pe timp de unul şi 
doi ani, preconiza între materiile de studiu, alături de desen şi pictură, 
discipline de primă importanţă cipentru lărgirea orizontului spiritual al 
cursanţilor: istoria universală, istoria artelor, istoria bisericească, psi
hologia, anatomia şi perspectiva. Admiterea se efectua pe bază de examen 
sau cu certificat de trei clase gimnaziale. Gîndul la situaţia materială 
precară a unor copii de talent, lipsiţi de posibilităţi de şcolarizare, îl de
termină să vină, la sfîrşit, cu un corectiv: „Talentele deosebite pentru pic
tură fac excepţie". 

Sprijinul episcopiei din Arad devine fapt, prin închirierea unui local 
şi acordarea unei subvenţii de 200 de florini. Astfel, în 4 august 18 77, 
Nicolae Popescu pune temeliile unei şcoli de pictură la Caransebeş, vă
zîr.du-şi împlinit încă un frumos ideal al vieţii. Pentru a-şi putea finaliza 
nobila-i intenţie îşi aduce şi familia în ţară, stabilindu-se la Lugoj. Dar 
un atac de cord necruţător, întîmplat în 27 decembrie 1877, curmă firul 

16 G. C., Scrisoare din Lugojiu, în „Albina", Pesta, 15 iulie 1876. 
17 Frunzetti I., op. cit., p. 106. 
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unei vieţi (la numai 42 de ani) care a militat exemplar pentru mai buna 
afirmare a artei şi spiritualităţii româneşti. 

Stînjenit în efortul său de realităţi potrivnice, nevoit să-şi împartă 
existenţa în lungi pelerinaje sau acceptînd comenzi în care nu-şi putea 
manifesta întreaga-i disponibilitate a vigurosului său talent, Nicolae Po
pescu reprezintă pentru arta românească a vremii un remarcabil anima
tor şi precursor. Realizările din domeniul picturii laice, cuprinzînd în
deosebi portretistică, relevau un deosebit simţ al materiei şi nuanţării, 
sugerînd şi o preferinţă spre monumentalitate. Parte din aceste reali
zări ne sînt încă necunoscute. Din analiza atentă a cîtorva exemple, pre
cum Portret de oriental, Cap de expresie sau a Portretului de bărbat în 
roşu1 s (ultimul expus în Galeria naţională a Muzeului de artă al Repu
blicii), sesizăm forţa individualizării care prefigura trecerea de la aca
demism spre factura unei viziuni realiste. Pozitiv a fost şi aportul său 
la instaurarea unui suflu laicizant şi a unor norme de exigenţă şi rafina
ment în domeniul picturii murale şi de şevalet, de uz ecleziastic, zăgă
zuind libera manifestare a diletantismului, atît de dăunător în formarea 
gustului public. 

Cercetări ulterioare - stringent necesare - vor completa opera cu 
noi înfăptuiri şi precizări de natură stilistică şi tematică în măsură sa-1 
contureze mai temeinic şi obiectiv personalitatea în istoria artei ro
mâneşti. 

N EGOIŢ A LAPTOIU 

EIN GROSSER ANREGER UND VORLĂUFER: NICOLAE POP&SCU 

(Z u s a m m e n fa s s un g) 

Die Studie umschreibt die Personlichkeit des banater M.alers Nicolae Po
pescu (1835-1877). Naoh Abschlul3 grilndhchei Academiestudien in Pest, Wien und 
Rom, fi:irdert er eine von Nationalstolz dmchdrungene Kun.st (er beabsichtig:te ein 
Album mit der Trajanssăule in Rom zusammenzustellen) und setzt sich fiir eine 
direkte Stellungnalune und ein fruchtbares Schaffen ein. In der Kirchenmalerei 
sprach er sich fi.ir das Durchsetzen bewertender Kriterien aus, die die byzantinische 
Tradition mit neuklassichem Geist verbinden sollen (Seleuq, Tg. Jiu, Pesac, Lu
goj). N. Popescu zeichnete auch bedeudende weltliche Portrăts, die den Ubergang 
vom Akademismus zu realistischen Vorstel'lungen einleiten. Ein letztes Verdienst 
N. Popescu's ist die Griindun.g der Malerschule von Caransebeş im Jahre 1877. 

18 Toate lucrările enunţate sînt reproduse în Ion Frunzetti, op. cit., repr. 50, 
52 şi 56. 
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